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4 tíllér.

A halott levele.
Egy levelet olvastam, egy halott 

levelét. A levél írója Vasa Albert gróf. 
A7. az erdélyi ifjú gróf, aki utolsó ha­
lottja a békére vált angol-bur háború­
nak. Ennek az ifjúnak élete és halála 
egész története szivet indító, könnyet 
fakasztó. Ez az ifjú «szerte nézett s 
nem leié honját a hazában.» A köz­
pályán még el sem indult s lelkét már 
csiiggetegség szállta meg. Párisim me­
nekül, de lelke nyugodalmat nem ta­
lál. A vére cselekvésre szólítja s önként 
szegődik a burok szolgálatába. Ámde 
útját ezer akadály állja el. A burok 
földjére nem jut el, ha csak szárnya 
nincS.

A búr föemberek is bizalmatlanok 
iránta. Hátha kém? Pontiustól Pilátusig 
jár ajánló, megbízó levelekért. Levelet 
ir Rákosi Jenőnek is, hogy adjon neki 
megbízó levelet. Mint újságírónak. De 
Kákosi Jenőben felülkerekedik a hazafi 
s hosszú levélben próbálja visszaédes­
getni az ifjú grófot — Erdélybe. — 
Oda, hol különös nagy szükség van a 
tettrekész, becsvágyó, magyar fiatal 
urakra. Oly magyarokra, kiket családi 
származásuk, vagyoni helyzetük, össze­
köttetéseik kiválóan fülfegyvereznek az 
u j honfoglaló h a r c z r a. — 
Többek között az oláhok ellen való 
küzdelemre.

Erre a evőire válaszol az ifjú gróf. 
Ez a válasz megható is, megdöbbentő 
is, Egy csüggedt lélek szomorú vallo­

mása ez. ,,Az oláh katonásdihoz — 
Írja vissza — hozzá sem fogunk. Nem 
bizik a katonásdi sikerében. S mégis 
mondja miért nem.

„Vannak emberek, kiknek egész életük neki­
futásokból áll — ugrás nélkül mindannyiszor. Arra 
születtek. Széchenyi Istvánnak más fából faragták 
még a közkatonáit is. Nagyobb baj ennél az sze­
gény Mngyaro szágra nézve, hogy a nálam tehet­
ségesebbek közül annyian születnek hasonló kur­
ta s z u s z akaróerővel; és hogy annak az 
országnak olyan erőtlen a levegője, hogy aki ott 
sebzett szívvel születik, az nem épül ki belőle, mire 
megvénül sem. Nem is beszélve arról a még több 
virgoncz ép gyerekről, kiknek duzzadó kedvük, bá­
torságok, erejük — czigányutra téved. Nagyságod 
fehér-holló magyar. De mi . . . sok bennünk a fé­
reg és sokan vagyunk ilyen férgek e 
ház á n.“

hetetlenül hivő magyarnak. Erö.s lelkű 
magyarnak, aki mikor már maga sem 
hisz a haza diadalában, még akkor is 
harczol, mivelhogy erre kötelezte el öt 
— magyar volta.

Olvasom, újra olvasom a bus vé­
get ért ifjú gróf levelét s nem taga­
dom : e nehány sorban megdöbben­
tően igaz rajzát adja az ö fajtájának, 

bélre ne értsetek : nem csupán 
arisztokracziát értem az ö

Imé, a csüggedt, a reményevesz- 
tett lélek vallomása. Aki nem bizik az 
uj honfoglalás sikerében s inkább le­
löveti magát idegen földön, semhogy 
— szerinte — meddő, ingyenvaló harcba 
fogjon hazája földjén.

Ennek az ifjú leieknek a csügge- név,
(egségét én nem csodálom. O csak 
ugyan „erőtlen levegőben“ született, 
erőtlen levegőben nőtt fel. Ez az ifjú, 
mint általában minden főúri sarjadék, I néven nevezendő 
modern nevelésben részesült: nyilván törődő küzdelem

az
alatt ; értem az egész magyar-fajt, osz­
tály-, rang-, felekezeti különbség nél­
kül. Tudom én, jól tudom, hogy sok, 
rettentően sok közöttünk a „virgoncz 
ép gyerek“, kiknek duzzadó kedvük, 
bátorságuk, erejük — czigányutra té­
ved. Tudom én, jól tudom, hogy „sok 
bennünk a féreg s sokan vagyunk ily 
férgek e hazán.“ Tudom én, jól tu­
dom, hogy valamiképpen nem minden 
ember — ember, azonkúppen nem 
minden magyar — magyar. Magyar 

magyar szó még nem minden : 
magyar lélek, erős magyar lélek nél­
kül, fajunknak szcnvedelmes szerelme 
nélkül, fajunkért való elszánt, semmi 

tekintetekkel nem 
nélkül a név is, a

a háznál nevelték, mindenféle tudó- szó is — „pengő érez és zengő czim- 
mányt mcgizleltcttek vele, minden mü- balom.“ De ha tudom, hogy nem min- 
velt európai nyelvet beszajkóztattak den magyar — magyar; ha tudom, 
vele, csupán egyről feledkeztek meg a; hogy kevesek lelkében lobog a tüzes 
mesterek: nem nevelték erős lelkii, a fajszeretet: a csüggedésre, a gyáva 
legsúlyosabb viszonyok közt sem csüg- lemondásra ok-e ez ? Ha alszik a nem- 
gedö, a fajáért való harezot halálig J-zeti öntudat; ha alszik a tettrekész- 
fel nem adó, fajának jövendőjében tör-1 ség : mind elaludjunk-e, ahelyett, hogy

mm.
rm

Némely szokás történetéhez.
Igen sok szokásnak hódolunk, anélkül, 

hogy eredőtökkel tisztába volnának. Ez okból 
czélszeriinek véljük azok történetét rövid 
vonásokban ecsetelni.

A gyászruha története.
Jelenkorunkban a halottak iránt való 

kegyeletünknek, a gyásznak külső jele, 
majdnem az egész Európában a ftkole 
öltözet.

A fekete öltözet divata 1563-ban kapott 
lábra Csehországban, a bol I. Ferdlnánd ki­
rály felesége Anna (11. Ulászló leánya) eré­
nyes élete s nagylelkű jótékonyságai állal 
annyira kivívta népe tiszteletét és szeretőiét, 
hogy midőn 48 éves korában meghalt, egész 
Csehország gyászba borult. Hogy azonban 
az ország népe külsőleg is kimutathassa nagy 
gyászát, azért a temetésen résztvevők abban 
állapodtak inog, hogy szeretett királynéjuK 
koporsóját fekete öltözetben fogják kísérni, 
s ezen időtől fogva maradt n fekete szín a

gvász jeléül a magán családok halálesetei­
nél is.

Francziaországban már Vili. Károly 
idejéig volt a fohérszin a gyász színe. Az 
angol uralkodó gyászszine mai nap is a 
vörös szín. Törökországban a kék szili. 
Kgyptoinban a sárga, az afrikai négereknél 
a sölótpiros szili a gyász szilié. Igen jel­
lemző, hopy a római pápa vérrokonai nem 
gyászolják a pápa halálát, még pedig azon 
oknál fogva, hogy a család szerencséje : 
kebléből pápával bírni, a pápa halála után 
is tart.

A kézcsók története.
A kézcsók szokása oly rógi, mint ma 

ga az emberiség története, mert már bölcs 
gálámon mondja, hogy „a hizolkedök nem 
szűnnek meg kezet csókolni kogyosztóinuk" 
A rómaiaknál a kézcsók igen el volt ter­
jedve, úgy hogy ezen szokást maga a had 
sereg som kerülhette ki és gondolhatjuk ho 
gyan nézhetett az ki, ha akohorsok (csapa­

tok) vezetői a konzuloknak kezet csókoltak. A 
római világuralommal e szokás átszármazott 
Julius Caesar alatt Galliába (Francziaor- 
szágba) és innen a több európai államok- 

! ba is. Kzcn mai napig tartó szokás legna­
gyobb mértékben elterjedt Oroszországban,

I hol a fórfialattvalók is egymásnak kezet csó­
kolnak kölcsönös köszöntésül.

A déli harangozás története.
Midőn 1450-ban a keresztyén hadse­

reg Hunyadi János fő- és Kapisztrán János 
szerzetes segéd vezérlete alatt az Aldunán 
gyülekezőit, bogy a II. Mohamed szultán 
főrozérségo alatt Bolgrád ellen nyumoló 
török hadseregnek inját állja és |a keresz­
tet és hazánkat megvódclmezzo III. Cal x- 
tus pápa meghagyá, hogy az egész keresz­
tyén világon délre harangozzanak s e ha­
rangszóra a nép imára kulcsolja össze ke­
zeit a keresztyén fegyver győzelméért.

A 1456-ik évi jul. 20 án vívott véres 
csatában a keresztyén csapatok a török ha-
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megkongassuk a vészharangot s kon­
gassuk addig, inig a vér kiserked a 
tenyerünkből, de mégis fölrázzuk be­
teges alvásából a nemzetet.

Wass Albert gróf, a halott, meg­
érdemli a könnyet : magyar volt az ö 
lelke, ha gyenge is. Nyilvánvalóan 
nagy kárt vallott az ország, hogy ez 
a gyenge lelkű magyar ifjú nem ke­
rült idejében erős lelkű magyarok közé. 
Ö, szegény, azoknak az uraknak a 
társaságában nevelkedett, kik követe­
lik a maguk számára a vezető szere­
pet, sokan közöttük tehetség, tettre- 
készség, igaz magyar lélek nélkül. A 
kik abban a balhiedelemben élnek 
hogy az ország és ennek népe ö éret­
tük vagyon ; a kik elesni, zülleni hagy­
ják a magyar fajt. a nagyra hivatott 
magyar népet s nem veszik észre, hogy 
ugyanakkor ők maguk is legyengül­
nek, elesnek, dicstelenül elvérzenek. 
Mely nagy romlása ennek az ország­
nak az osztálybeli rideg clzárkozott- 
ság, a sértő gőg, a nép erejének, fej­
lődő képességének semmibevevése, a 
talentumoknak, a használható erőknes 
meg nem becsülése ! Hányán szálla­
nák le a néphez, hogy megismerjék, 
s megismervén megszeressék, támogas­
sák a k őzért való harezban mun­
kára serkentsék, elöljárván a példa­
adással V Hol van a magyar társada­
lom, hol van az egy őzéiért küzdő, 
jóban, rosszban összetartó magyar faj 
szövetkezése ? Ki látja a magukat leg-

dat csakugyan tönkre tettek ; a győzelem 
hírét a pápa aug. 6-án vette s ,ennek foly­
tan meghagyta, hogy ezen örömhír emléké­
ül minden év aug. 6 án „Urunk szinválto- 
zássá'-nuk ünnepe szenteltessék és a deli 
harangszó örökön örökké fentartassék.

Kedves egészségére! története.
Korunkban már divatját múlta azon 

szokás, hogy az embernek, ha tiiszszent, 
egészségére kívánjuk. Eredetét némelyek a 
15. században keresik, a mikor a „fekete 
halai“ egész Európában szedte áldozatait. 
Ugyan e betegség gyakori tüsszentéssel kéz 
dödött s ilyenkor a jelenlevők sajnálkozás­
ból „kedves egészségéről“ kívánták a beteg 
nek. Ezek ullei ében Ariszloteies, hires gö­
rög Író állítja, hogv e szokás már a görö­
göknél is dívott s állítását okkép bizonyítja : 
„Az ember 'örészci - írja Arisztotelész — 
a fej, mell ős has; mivel azonban a fej az 
emberi testnek főalkotórésze és mivel a 
tüszontés a lejből (?) ered, illik, hogy az 

kívánjuk. E szó

jobbaknak, legkiválóbbaknak hivő ma­
gyar urakat a kisemberek, az aposto­
lok társaságában ? Hol az a társadalmi 
szervezet, mely összetartja a magyart 
a magyarral, mely megdönthetetlen 
falként áll ellenségeink nagy tömege 
elölt: törd át, ha tudod, rajta hát !

Ez a szervezet még csak most 
készülődik. Ennek a szervezkedésnek 
tán hírét sein hallotta Was Antal gróf 
s csüggedt lélekkel ment a burok föld­
jére, hol lelőtték szegényt, mint egy 
kutyát. Ha itthon marad, talán el osz­
lik leikéről a csüggedés; reményt, lel­
kesedést csepegtet szivébe a névtelen 
hősök, az apostolok cselekedete ; talán 
közénk szegődik s hozza magával a 
társait is. Mennyivel szebb lett volna 
ez a küzdelem annál a halálnál ! De 
ö ifjú, volt, a mai kor ilja. Abból a 
fajtából, mely nemes szivü, jó indu 
latu, deerötelen lelkű. Megvetette nyíl 
ván a vele cgv társaságbeli ifjak léha­
ságát, s mert a maga körén túl nem 
látott, ami kevés ereje volt lekének, 
az is megsemmisült. Ez igen hús, ez 
igazán szomorú történet. De nem esüg- 
gesztö. Ellenkezőleg: még erősebb 
küzdelemre serkent minket, kik hiszünk 
az uj honfoglalásban ; hiszünk a ma­
gyar faj erejének visszaszerzésében, 
hiszünk küzdelmeinknek diadalában. 
Meri minket nem csüggeszt számunk­
nak csekélysége. Erős telkekre van 
szükségünk, nem sokra, akármilyenre. 
Meglátjátok, egyszerre csak nőni, nö­
vekedni kezd kicsiny seregünk. Feltá­
mad a magyar faj régi erejében, régi 
virtusaiban, hiszem és vallom erős hit­
tel. Hinném, ha egyedül állattok is e 
hitemmel. Dolgoznám ezért, ha egye­
dül maradnék is e munkámban, mi­
velhogy 
lezett !

magyar voltom erre elköte-

Benedek Elek

nőm lőhet tetszésükre, hogy versenyvállala- 
tokkul karöltve járjanak,mert ezzel elmosód­
nának ama határok, melyek elválasztják egy­
mástól azokat a nagy pénzcsoportokat 
melyekkel pénzintézeteink szövetkeztek. —1 
Együttes eljárás csak kivételesen, egész kü­
lönös esetekben fordulhat elő. Így pl, a bu­
dapesti uj tőzsdepalota építésére felvett jel­
zálog kölcsönnél, hol nem arról volt szó- 
hogy minél nagyobb hasznot húzzanak az 
ügyletből, hanem hogy minél kedvezőbb fel­
tételeket engedjenek, mert a kérdéses inté­
zetek maguk is minél előbb óhajtják e 
palota fölepültét. Az a föltevés tehát, hogy 
vidéki varosok ellen összeesküvést kovácsol­
tak, légből kapott s a legcsekélyebb alappal 
sem bir.“

A budapesti pénzintézetek ezen utón 
kiadott domentijének a vége esattanós 
mert nyíltan kimondja, hogy a vidéki váro­
sokból minél nagyobb hasznot kivannak
huzni és ettől az elvtől csak kivételesen, 
pl, budapesti építkezéseknél, tért cl. A kur- 
tell-hir egyik előkelő fővárosi lapból eredt 
és valószínűleg nem olyan értelmezésben, 
mintha az állítólagos kartell a versenyt tel­
jesen megkötné, hanem u-.y, hogy a pénz­
intézetek a legolcsóbb feltételeket szorítot­
ták meg közös egyezséggel. Erről lévén szó, 
megemlítjük, hogy a belügyminiszter a múlt 
héten egyik város kölcsönhatározatát azon 
indokolással nem hagyta jóvá, hogy a mai 
olcsó pénzvíszonyok közt a kölcsön feltételei 
drágák.

Gép-üzlettel tönkretett család.
egyik pusztító sebérőlA magyar nép

rántja le a leplet a Hazánkban 
vetkező czikk és levél

közölt kü-

’1
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illetőnek egészségére:
kasnak u rómaiak is hódollak ; süt Tiberius 
császár e szokás megtartását törvénybe is 
iktatta. Emellett a tüszcntősl szerencse és 
szerencsétlenség jeléül is tartották. Neveze­
tesen a délig való tüszentésl szerencsétlen­
ség jeléül is szolgált. Azért a ki reggel előbb 
tüszentett, mint a bábelijét felhúzta volna, 
az visszafoküdt ágyába és iparkodott rövid 
időre elaludni, hogy újból fölébredvén újra 
megkezdhesse a napot és igy a tüsszentés 
által előre jelzett szerencsétlenségtől meg 
monekii Illessen.

Ennek nyomát találjuk mai napig is 
kivált köznépünknél, a mely a hétfő reggeli 
tüszentcsl jó ómennek tartja.

KJ VI

Á vidéki városok ellen.
A „Fester Corr“ írja : „Néhány vidéki 

városban az a hír terjedt el, mintha azoka 
fővárosi pénzintézetek, melyek a községi 
kölcsünüzlcttel foglalkoznak, kartelt kötöttek 
volna, hogy igy a kölcsönös versenynek 
elejei vegyék. Miután az ily kartell számos 
vidéki város érdekeit érzékenyen sértené, 
nem sajnáljuk a fáradságot, — Írja a Pester 
Corr. — hogy alaposan utanu járjunk a do 
lógnak s módunkban van a leghatározottab­
ban kijelenteni, hogy az egész hírből egy 
szó sem igaz,

Illetékes tényezők a leghatározottab­
ban kijelentették, hogy ily kartollnek még a 
gondolata is távol van tőlük, mert elte­
kintve attól, hogy az ily megállapodás veg- 
czéljában nem egyez meg a pénzüzloti alap- 
elvekkel, közös működésnek a községi köl- 
csönüzlot torén már azért sem lobot helye, 
mert itt oly ügyletekről van szó, melyek 
sok évtizedre terjednek és ily hosszú időre 
a közösséget nem is lohol stipulálni okos 
módon. Ezenfelül mindegyik pénzintézetnek 
megvannak a saját ügyfelei a kérdésbe jövő 
czimlotckro és ez intézeteknek éppenséggel

Az egész ama bizonyos régi történet, 
amely Magyarországon — úgy látszik — 
mindig uj marad. A szegény magyar löld- 
mivest megtévesztik a budapesti czeg rek­
lámos hirdetései, illusztrált czifru árjegy­
zékei és körlevelei s a bőbeszédű ügynökök. 
A kiszemelt áldozat aztán — anó kül, hogy 
előbb alkalmas helyen kérdezősködött volna 
— megrendeli a szükséges gazdasági gépet. 
Az ára rossz, a hozzávaló anyag (itt hid- 
rokurbur) hasznavehetetlen. Egész eszten­
deig levelezget, kér, fenyeget, hol kap hol 
nem kap választ, hanem az esztendő ala t 
rossz gépével nőin dolgozhatik, nem keres­
het ; ezalatt a kilencztagu család a készből 
él, föléli mindenét, nemsokára beköszönt 
náluk az éhség. Közeleg pedig az őt tönkre­
tett, rossz gépért járó esedékes fizetésének 
terminusa. Ez lesz a szerencsétlen ember 
végbukása, midőn vele együtt bukik cl a 
gép áráról adott váltó iútállója is. Így most 
már két család szomorú tönkremenetele ter­
heli lelkét. Ez fáj neki, mint nekünk láj az 
ö bukása és fáj a hasonló lelkiismeretlen­
séggel töretett népnek védetten, gyászos el- 
hagyatottsága.

Az a gáládul tönkretett ember nekünk 
vérünk, az olpanaszolt katasztrófa pedia 
országszerte dühöng; az őt romlásba döntő 
csalárdság egyik igen biztos és rendszeresen 
űzött módja a magyar füldmivesomber tönkio- 
tétolónek. Panaszainak leigazolására hiteles 
helyről levelet mellékelt, az állításait bizo­
nyító levelezések, számlák stb. birtokában 
vannak, igy tehát nincs okunk abban kétel­
kedni, hogy igazat irt.

Mi azonban jól tudjuk, hogy itt segí­
teni nem lehet. Aki minek aláirt, azt be­
hajtják rajta ; ha megcsalatá át bebizonyítja; 
sok költség, iiosszas huzavona után talán 
visszatérni valami a kárából és megbüntetik

csalárd ezégot. Hiszen mégsem
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egészen szabad a hazában. Olyan törvény 
azonban nincs, mely momentán megállít­
hatná romlásának perfolyamatát. A gének 
kel és ügynökük utján elkövetett csalások 
tárgyában nem rúg interpolláczió történt a 
képviselohazban, amely alkalommal az igaz­
ságügyin miszter kilátásba helyezte bogy a 
meglevő törvény mellett lehetséges knuvók 
és kijátszások által okozott bajok a keres 
ködeim! törvény keretében fognak orvosol­
tatok

A levél közvetlen hangját meghagytuk 
Még azt is jé látni, hogy a károsult neje és 
gyermekei is aláírták, hiszen egy-egv jól 
sikerült üzlet az egész család egzisztencziá- 
ját szokta tönkretenni. Olvassák el a sz0 
rencséllen csalad jajkiáltását ott is, ahol a 
paragrafusok készülnek.

A levél itt következik :

uEBREGZEN

lóerőt sem fejt ki. ígérték is, én pedig 
variam, de hiába Írtam még három Ízben ;

Két és tói lóerős kis gözcséplőmnok a 
mostam őrült verseny következtében, már 
alig 4—0 hétig hogy akadt csépelni valója 
aztan egész éven át már a rozsda el te és 
Így nagyszámú családom eltartására, ha adó­
mat kifizettem, ezen esekely keresményből 
alig maradt. Eihatár íztain tehát, hogy ben­
zinmotort veszek ; kibéreltem hát Tolcsván 
egy kis vízimalmot, hogy cséplés után a 
motort kisegítőül itt is felhasználom s Így 
a malomtól kétszeres bért tizetek. Kalvég- 
zetem azonban összehozott a Kalmár és 
Kogel féle, budapesti benzinmotoros czeggel. 
Ezen uzég azt állította, hogy motorjuk fö­
lülmúl minden egyéb motort, mivel nem 
feltétlenül szükséges hozzá a benzin, hanem 
az ennél sokkul olcsóbb hidrokarburral épp 
úgy dolgozik. Én ezt elliiven, megvettem egy 
hat ló erősnek állított motort 5U40. mondd 
ötezernegyven koronáért, lefizettem rá 1000 
koronát, három részletet pedig váltóval biz­
tosítottam.

Minthogy egy lendkerékkel hat erüsiú- 
motor készletben nem volt, Így csuk aztán 
készítették el azt részemre. Megjegyeztek 
továbbá, hogy a hidrokarburnak ok a kizá­
rólagos szállítói Magyarországon s tőlük 
kaphatok belőle barmikor. Múlt évi julius 
olejen küldték meg a motort, én pedig meg­
döbbenve tapasztaltam, mennyire meg va­
gyok csalva, mert a motor csuk amúgy ösz- 
sze vissza volt hányva. Rögtön irtain a ezég- 
nek, mely kitérő választ adott. A cseples­
nél hidrokarburral vettem üzembe a gépet, 
de bizony az nem hajtotta még oiy jól sem 
— az én kis cséplőmet, mint az előbbi 
2 és fel lóerős kis gépem. Ismét és azon 
nal irtain a ezégnek, hanem annak esze- 
ágaban sem volt a felelet. Kértem ismét 
három hordó karburt. hogy az üzem zavar­
tatása megszűnjék, küldtek is, de már ez 
nem volt jó, mert Kis-Várdáról küldték. 
Ott som tudták hasznúin i, azért 
küldték nekem tovább.

Kértem a ezégot, vegyék vissza a kül­
dött karburt és rögtön küldjenek helyette 
mást, mert az teljesen használatlan. Azt fe­
lelték, hogy ez is nagyon jó, csak én ke­
zelem rosszul a gépet, helyette pedig mást 
nem küldhetnek, mivel hetek óta 
nincs egy csöppkar hu rj u k sem. 
Kénytelen voltam fólbenhagyni a cséplést, 
mert bcnzinadúmcntes engedélyein még 
nem volt, igy tehát még 3 heti cséplési kö­
röseiéin veszett oda. Elmentem Sator-Alja- 
Ejholyre, ott megvizsgáltattam a karburt és 
akkor kitűnt, hogy 900 fok sűrű, azért nem 
jó. Hoztam hát 100 kilogramm benzint, jól 
megudózva, a gépet hazahoztam és a malom­
hajtásra igazítottam. Így reméltem aztán, 
hvgy benzinnel jobban megy az üzem, mint 
ídiogy karburral ment. Még jobban csalód­
tam, in rt benzinnel még úgy sem ment, 
mint eddig. Kértem a ezégot, küldje ki szak­
értőjét, mert a gép nem hogy 6, do még

olyton azt írogatták, hogy jön, jön, és jön, 
fianem ide soli som ért. Végre ügyvéd által 
szolittattam lói a ezéget, hanem ismét csak 
azt írták, hogy majd kiküldik a művezetőt, 
aki nekem bebizonyítja, hogy a gép ti tő 
oiöt akár játszva is kifejt. Mindezen nyi­
latkozatok kezemnél vannak, de nem intéz­
kedtek. Hozattam ismét más benzint, do 
naba, mert az sem hajtott. Végre az írták, 

hozassak 700—710 fokos benzint ; ezzel fog 
a gép jól menni. Hoztam ezt is, hanem 
ezzel sem ment a dolog. Így telt el egy év, 
amelynek folyamán a drága géppel nőm 
kerestem, sőt naponta ra is fizettem a pró 
hálgatással.

Kilenezed magammal eg- évig kellett 
készből élni, ruházkodni, adót és bért fizet­
ni ; fölöttem és el fi z 11 e m eza­
latt mindenemet. Végre kijött a mű­
vezető és ekkor kitűnt, hogy a hiá­
ny o s s z e r e 1 é s volt azukamin- 
den ha j na k. A művezető most változ­
tatásokat eszközölt a gépen ; tény, hogy ma 
már jobban megy valamicskével, de ti lóe­
rőt ma sem fejt ki.

Huszonnyolcz évig álltam mint mól 
illír éjjel nappal a közszolgálatban, buszon 
nyolez évig a nehéz munkám után, józan 
önmegtartóztatásom és nélkülözések árán 
megtakarított filléreimtől fosztottak meg, 
mart köteles volt a czeg üzemképes állapot­
ban adni a gépét és ö ezt nem tette, mert 
teljes egész évig halogatta annak rendbe- 
hozását, ami álla mindenemből kifosztott. 
Vole azonban nem kereshettem semmit.

Most azonban közeleg julius elseje, 
amidőn a gépre újabb (180 koronás részlet­
fizetésem esedékessé válik. Csakhogy iiiie 
lem kimerül és fizetni nem bírok. Az en­
gem tünkre juttatott c/.ég elveszi a gépet, 
am ez sem lesz eleg, mert megfosztja 
gyermekeimet ruhácskájoktól, majd ennél 
tovább megy, mert tönkre teszi azt is, aki 
váltóimat szavatolta. így válik két család 
földönfutó proletárrá, H - rolni nem vagyok 
képes, mert 200 korona előleget kör az 
ügyvéd.

I ekintetes Szerkesztőség ! A minden­
ható Istenre koréin, tekintsék hét apró gyer­
mekemet ! Segítsenek rajtam jó tanácsuk­
kal 1 Nem mehetnék én kihallgatásra ezen 
ügyemmel vagy az igazság, vagy a keres­
kedelmi miniszterhez, kiknek talán csak egy 
szavába kerülne ezen gyalázatos eljárás elé 
gátat vetni és az okozott kart károsítom ál­
tal megtéríteni.

A jó Isten áldj a meg mindun lépésü­
ket, amit értünk tesznek !. ;

Tolcsva, 1902. június 8-án.
Borats János

Nőm :
Klem Amália

és gyermekeink.

családja országos készülődésekkel várja 
felvirradását ama napnak, melyen a 
nemzetek Istene Kossuth Lajossal aján­
dékozta meg ezt a ves/nitért szegény 
magyar hazát. Szeged Kossuth szobrát 
leplezi le ezen a napon és hogy teljes 
legyen ez ünnep fénye és a hála ki­
fejtése : Békeíi Antal iró, a törvény- 
hatósági bizottság tagja indítványt nyúj­
tott be a polgármesteri hivatalban a 
a közgyűlésen való tárgyalás végett, 
melyben a következőket indítványozza :

1. hogy f. év szeptember 19-én 
a törvényhatósági bizottság hálaadó 
istentiszteleten való megjelenéssel 
egybekötött díszközgyűlés tart, me­
lyen Kossuth Lajos érdemeit és a 
szobor leleplezési aktus lefolyását 
jegyzőkönyvben örökíti meg ;

2. hogy a közgyűlés hozzon ha­
tározatot, mely szerint Kossuth szü­
letése napjának évfordulóját minden 
évben megünnepli, hálaadó isten­
tiszteletet tartat, melyen úgy a ma­
gisztrátus, mint a törvényhatósági bi­
zottság megjelenik ;

•L hogy a közgyűlés mondja ki 
azt is, hogy a város iskolái is min­
den évben megüljék e nap évfor­
dulóját a Kossuth Lajos nagyságáról 
és a nemzetnek tett örök szolgála­
tairól való kegyelctes megemlékezés 
által.

Szeged, 1902. junius 7.
Hazaíitti tisztelettel

Békefi Antal,
köztörvh. biz. tagja.

NAPI HÍREK.

Kossutli-iiiinc|i.
Egy hazafias indítvány.

(Ajánlva Dobreczen város törvényhatósági 
bizottságának figyelmébe.)

Szegedről írják ;
Szeptember 19-én, Kossuth Lajos 

születése napjának századik éviorduló- 
ján olyan nagy nemzeti ünnepe lesz a 
magy rságnak, amelynek méltó ünnep­
léséhez már most meg kell tenni az 
előkészületeket. A magyar nép nagy

Az angol gazdák köszöneté.
Edward A. Kitsch, a nálunk járt an­

gol gazdák kiránduló társaságának vezetője 
a következő levelet intézte a Times-hez :

.Sir, — visszatérvén magyarországi 
utónkról, a kiránduló gazdasági egyesület 
megkért engem hogy a Times hasábjain 
mondjunk halas köszönetét azért a ven­
dégszerető fogadtatásért, melyben Magya­
rországon részünk volt. Ahogy bennünket 
a földmivelésügyi miniszter, az Országos 
Gazdasági Egyesület, a vidéki gazdasági 
egyesületek és magángazdák fogadtuk, az 
meghaladta minden várakozásunkat s 
mélységes benyomást keltett telkünkben 
uz a barátság, amelyet a magyarok oroz- 
nok az angol nemzet iránt, amelyet ini, 
angol magánemberek, kik az ö előzékeny­
ségüket tapasztaltuk, hálásan viszonzunk. 
Gazdasági szempontból nagyon tanulságos 
és érdekes volt a mi utunk. Az okszerű 
gazdálkodás, a kitűnő ló- és állattenyész­
tés, a tiszta, egészséges borok és dohány- 
müvelés, a mezőgazdasági ipar szerve­
zése, azok a mélyreható rendszabályok és 
intézkedések, melyeket az állam fogana­
tosít a mezőgazdaság fejlesztésének és 
javításának szempontjából, továbbá a ki-
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tűnőén kezelt állami ménesbirtokok (a 
négy közül hármat szemléltünk meg ala­
posan), a gazdasági és kertészeti taninté 
zctek és iskolák jól fölszerelt laboratóri­
umaikkal, kísérleti állomásaikkal és tele­
peikkel nagy reményt keltenek bennünk e 
kitűnő mezőgazdasági segédforrásokban 
bővelkedő ország jövője iránt s az a be­
nyomásunk, hogy nagyon haszonnal le­
hetne kereskedelmi összeköttetéseket lé­
tesíteni a két ország közt. “

A katona zenekar a nagyerdőben
nem tarthatta meg a tegnap délutánra hir­
detett séta hangversenyét. A roszidö miatt 
elmaradt nagyerdei séta hangversenyt ma 
délután fogják megtartani.

Országos állatvásár a Hortobágyon.
A városi tanács a távol vidéken 

lakó gazdákat is érdeklő hirdetményt 
tesz közzé- Országos állatvásár lesz a 
nagy Hortobágyon. A kereskedelem­
ügyi miniszter a hortobágyi állatvásárt 
f. hó 19-ére engedélyezte. A hortobágy 
mellékén kissé felvezsdül az élet.

Esküvő
Liptai József derék polgártársunk ked­

ves leányának Juliskának e hó 14-én d. u. 
esküszik örök hűséget Simonffy-u. 39. sz. 
háznál Tóth István építőmester.

A Debreczeni izr hitközség
1902. évi junius hó én vasárnap d. e. 

10 órakor a hitközség tanácstermében Jó 
zsef kir. hg-u. 20. sz. a. közgyűlést tart, 
tárgy : A képviselő testület előterjesztése 
tanácsterem építése és e czólra 30000 k. 
tőketörlesztési kölcsön (elvétele iránt. A 
tárgy renkivüli fontosságánál és ojhalaszt- 
hutallan voltánál fogva kéretnek a t. hit­
községi tagok, hogy okvetlen megjelenni szí­
veskedjenek.

A katonáit beszállásolása és alakosság.
A város lakossága körében nem 

kis meglepetést kellett az a hir, mely­
ben jeleztük, hogy e hó végén négy 
ezred katonaság jön Debreczenbe s 
egy hónapig itt marad. A tanácsol is 
értesítette erről a katonai parancsnok­
ság s Oláh Károly tanácsnok felhívása, 
melyet a lakossághoz intézett a be­
szállásolás ügyében, némileg meglepe­
tést kellett. Oláh Károly tanácsnok 
most azon fáradozik, hogy a lakossá­
got lehetőleg ne zavarja meg és minél 
kevesebb katonát szállásoljon el a la­
kossághoz. üvegből ma síiig s átira­
tot intézett az ál lomás parancsnokság­
hoz, melyben sürgősen kéri tudatni 
számszerűit hány katona érkezik vá­
rosunkba : továbbá, hogy a közterhekkel 
amúgy is alaposan megterhelt lakosságot 
megkímélje a beszállásolástól, értesíti 
az állomásparancsnokságot, hogy a be­
szállásolásra rendelkezésére áll a ka­
tonaságnak a Salétrom, Gilányi lak­
tanya s a karakók. Egyidejűleg, hogy 
a lakosságot a beszállásolástól meg 

mélje, arra is kérte az állomásparancs­

nokságot, hogy a laktanyák udvarán 
állítsanak tel ponyvasátrakat és ott is 
szállásolják el a katonákat.

A debreczeni függetlenségi kör tánczvigalma.
A debreczeni függetlenségi kör, ez a 

legideálisabb és legszentebb nemzeti óhajnak 
és törekvésnek, az ország függetlensége ki­
vívásának egyik virágzó egyesülete, a jövő 
vasárnap azaz Junius hó 15 én a nagyerdei 
dobos pavillonban — szabad előadásból és 
lelkesítő énekszámokból álló hazafias prog 
raramal egybekötött nyári tánczvigalmat ren­
dez. A meghívók mar szétküldettek ; a ki 
pedig tévedésből meghívót nem kapott vol­
na, de ahhoz igényt formái, kérésére a kör 
titkára dr. Kocsar Gábor ügyvéd, valamint 
B. Nagy Janos elnök, a függetlenségi kör 
Csapó utczán levő helyiségében készséggel 
ad utólagosan is mindenkinek.

A mulatság tiszta jövedelme a füg­
getlenségi kör ház alapja javára for- 
dittatik. Belépti dij 2 korona. Felüllize- 
tósek köszönettel fogadtatnak s hírlapi­
jai; nyugtáztatnak s aj nemeslclkü felüllizc- 
tök, mint a magasztos őzéiért áldozok nevei 
egy e czélbúl a pénztárnál rendelkezésre 
álló évkönyben fognak megörökittetni, hova 
minden felülüzetö nevét sajátkozüleg beje­
gyezheti.

Jöjjetek el erre az estélyre mindany- 
nyian ti debreczeni polgárok és honleányok, 
jelenjetek meg olt mindnyájan ! Hiszen kel­
lemesebb mulatságot ti magatok sem kép­
zelhettek el, mint ezt a mi körünk mu­
latságát, hol u romlatlan szivek és tiszta 
elmék örvendezhetnek együtt s szoríthatnak 
egymással testvéri jobbkezet.

Kinevezések.
Az igazságügy miniszter Szincgh Zoltán 

nagykallói, Seress István hajdúböszörményi, 
Bek Karoly kun szentmiklósi kir. járásbirósugi 
betétszerkesztö szukdijnokokat jelenlegi al­
kalmazásuk helyén telekkönyvi hété szer­
kesztő írnokokká nevezte ki. A debre- 
ezoni kir. ítélőtábla elnöke Szilágyi Lajos 
végzett joghallgató kolozsvári lakost a deb- 
roezeni kir. iielötáula kerületébe díjtalan 
joggyakornokku nevezte ki.

A katonai ezéllövészetek és a polgárság
A katonaság ilyenkor nyári időben 

tartja a harezszerü czéllüvészclot, mely éles 
golyóval történik s igy nem épen kis ve­
szedelemnek van kitéve a polgárság s azok 
kik a szomszédos községekből Debreczenbe 
jönnek. Eddig is sok panasz hangzott már 
fel ily irányban s hogy ezen panaszokon 
segítve legyen, Oláh Károly tanácsnok áti­
ratban kereste meg a katonai állomáspa­
rancsnokságot, arra kérve, hogy hetivásárok 
s az augusztusi vásárok alkalmával ne tart­
sanak ezéllövészetet, legyenek tekintettel a 
most folyó nagyobb mezei munkára is, hogy 
továbbá,mint a külterületenlakók panaszolják, 
az utakat ne zárják el 3—4 órával előbb, 
hanem közvetlen a lövészet előtt.

Adományok az iparos tanulók jutalmazására.
Beküldetett: Az iparos tanulók jutal­

mazásához kegyes adományokkal járultak az

István gőzmalom igazgatósága 10, özv 
j Hegyi Mihályné ő nagysága 6, Szendiő 
; Sándor 4, Harsányi István asztalos 10 
Laczka László géplakatos 5, Éva Péter szabó’

; 2 koronával. Fogadják adományaikért az 
1 iparos tanoncziskola felügyelő bizottsága és 
a jutalmazandó iparos tanulók nevében hálás 
köszönetemet. Dóczy Gedeon, ip tanonczisk. 
igazgató.

Közérdek.
cziraen egy uj szakközlöny jelenik 
meg Debreczenben. Ez a közlöny hé­
zagpótló lesz, mert a magyarországi 
pinezérek, szállodások, vendéglősök, 
kávésok érdekeit fogja felkarolni. Kü­
lönösebben a magyar pinezérek hely­
zetével fog foglalkozni. Havonként két­
szer jelenik meg. Az érdekes, hézag­
pótló, hasznos szakközlönynek Lóránt 

; (Löw) József derék hírlapíró társunk,
■ a Debreczen segéd szerkesztője lesz a 
felelős szerkesztője és Hauer Bertalan 
debreczeni népszerű nagyvendéglös, 
mint fömunkatárs fog közreműködni a 
szerkesztésben. E szakközlönyt, mely 
a magyarosítás szellemét is irányául 
tűzte ki, a legmelegebben ajánljuk az 
érdekelteknek, mert hisszük, hogy ön­
zetlen és liü szószólót nyernek ezen 
újságban.

Nem nálunk történt? . . .
Az egyik aradi újságból olvassuk • Kedves 

eset történt a napokban az Alföld egy kies fekvésű 
városában, ti. grófnő, tisz leletremél tó agg matróna, 
több ízben tartózkodott ama városban, s elhatá­
rozta, ha meghal, oda kíván temetkezni az ákácz- 
fás temetőbe. Megkérte tehát fiát, hogy előbb vásá­
roljon ott neki egy sir/jelyet. A fiatal gróf eljárt 

I nz ügyben. Levelet irt a város polgármesteréhez; 
tudassa vele, hogy és miként lehetne ott egy sír­
helyhez hozzájutni. A válasz nemsokára megérke­
zett. A polgármáster ur kenetteljes szavakkal ismer­
tette meg vele az eljárást, s végül boldogan jelen* 
tette ki hogy : „az egész város határtalan örömét 
tolmácsolja a felett, hogy a méltóságos asszonyt 
itt temethetik el.“ Ez is udvariasság. Nem nálunk 
történt ? . . .

Köszönetnyilvánítás.
Beküldőiéit : Mindazon jó ösmerösök, 

barátok s általában a kik felejthetetlen 
egyetlenegy Zoltán fiain végtisztességté- 
telen megjelentek, valamint mint kik resz- 
vétteljes soraikkal mélyen érzett iájdaimai- 
mat némileg enyhíteni igyekeztek : fogadják 
iegósziritóbb köszönetemet. Debreczen, 1902 
junius 10. Vadon Sándor ügyvéd.

Képviselők botránya.
É cziinen egy fővárosi lap vasárnapi 

számában szenzacziós czikket közölt, mely­
ben két országyülósi képviselő botrányos 
ügyeivel foglalkozott. Az egyik gróf Forgách 
Antal szabadolvüpárti képviselő ügye. A 
Nemzeti Kaszinóban és Park-klubban kizára- 
tási indítványt tettek u gróf ellen, aki ki­
lépett ugyan rögtön mind a kot klubból, de 
a választmány az ügy tisztázására egy há­
romtagú bizottságot küldött ki, amelynek 
tagjai : Andrássv Tivadar gróf, Nádusdy 
Feroncz gróf és Halassy Pál tábornok meg 
mindig folytatják a vizsgálatot. A másik 
képviselő szellőztetett .botrányos* ügye egé­
szén friss s bár a név nem volt kiírva, a 
körülírásból mindenki ráismert, hogy dr. 
Eötvös Bálint függetlenségi és 48-as párti
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jiépvisolőröl van szu. Erre vonatkozólag a 
tegnapi lapokban Eötvös Bálint a következő 
nyilatkozatot teszi közzé :

Tervszerű hajsza indult ellenem, hogy 
mandátumomról v a 1 ó 1 e mon­
dás r a kényszerítsenek. A hajsza most 
már a hírlapokban folytatódik, hol a va­
gyon elleni bűncselekmények összes ne­
meivel vádoltatom. Kijelentem, hogy mind­
ezek daczára a mandátumról le nem 
mondok, országomból ki nem futok. 
A vádakkal majd végez a bíróság, tá­
madóimmal meg én.

Dr. Eötvös Bálint,
orsz. képviselő, ügyvéd.

Talált mérnöki műszer.
A Péterfia utczan egy mérnöki műszer 

találtatott. Tulajdonosa keilö igazolás mellett 
átveheti a rendörfökapitányságnál.

Összeesett az utczán.
Takács János napszámos ma röggel a 

piaczon összeesett. Eszméletlenül szállították 
a kórházba.

Elhunyt orvos.
Hajdú Szoboszló egyik tevékeny, ér­

demes polgára hunyt el. Simon Gáspár dr. 
városi orvos ki e gyik népszerű és kedvelt 
polgára volt H.-Szobosziónak, tegnapelőtt 
fi heti szenvedés után elhalt. Halála alta. á- 
nos és, mély részvétet keltett. Gyermekein, 
vejein s unokáin kívül nagy rokonság gyá­
szolja. Temetése tegnap történt meg nagy 
részvet mellett.

Debreczeni kereskedő csődje.
Kohn (Kertész) Mártonnak még há­

roméi évvel ezelőtt virágzó fűszer és liszt- 
üzlele volt a Piacz-utczán. A czeg Kohn 
Testvérek czim alatt ment és az üzlet 
elég szépen jövedelmezett mindaddig, inig 
Kohn Márton spekulácziókra nem adta ma 
gát. amelyek aztán bukását okozták. A sir. 
ügyészség képviselőié, dr. Bálint Zsigmond 
csalárd bukás büntette es vétkes bukás vét­
ségé czim ón emelt vádat Kohn ellen, kit 
dr!" Bakonyi Samu helyettese Ecscdy Károly 
védett. Kőim üzleti könyveit hiányosan és 
szabálytalanul vezette, sok olyan tételt 
vezetett be, amik a szolid üzletek kiadásai 
között nem szerepelnek. A csődnek tömeg 
gondnoka dr. Varga Lajos ügyvéd volt. A 
bukott kereskedő paszszivái 78,000 koronát 
tesznek ki. A csődnek hatalmas anyagával 
meg nem végzett a törvényszék ; ítéletét 
előreláthatólag csak ma lesz ez ügyben.

Egy község nyomora
Szentjobbról, Biharmegyc derék ma­

gyar községéből megható hírt közölnek. Va­
lóságos átok nehezedik — azt mondja 
a falura, egy csapás a másikat éri, s a 
nemreg jómódú gazdákat úgyszólván a 
nyomor fenyegeti. Az első csapás tavasz 
derekán ütött ki a községben, amikor a fagy 
roppant megdézsmálta a szentjobbi szödö- 
ket, a gyümölcsöt pedig teljességgel meg­
semmisítette. Már ez a csapás jelentékeny 
kárt okozott a gazdáknak, akiknek a gyü­
mölcstermelés egyik fö kereseti forrása volt 
minden időkben. A veszedelmet ki sem he­
verheti e u község népe, már újabb nyo­
morúság szakadt a falura. A sortésvész 
lépett föl, mely tizedeli a jószágot.A hatóság 
betiltotta a vásárt, ami ismét nagy veszteség. 
És u sok unj tetejébe megérkezett a napok­
ban a végrehajtó is, hogy az adóhátralékokéi 
behajtsa. Az egzekticziót nagy elkeseredés 
fogadta, mert a lakosság őszre, aratás és 
szüret utánra várta a végrehajtót. Es az 
egzekutor alig járt meg kél portát, elkövet­
kezett az aratás, amikor az elemek aratnak. 
Déli 12 órakor ugyanis öt porczig tartó jeg-
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zápor szakadt a határra s a mogyorónyi 
jégszemek a teljes szőlő és gabona termést 
elverték, úgy hogy most a község csapások 
kai meglátogatott lakói nagy nyomornak 
néznek elébe. Aratásról és szüretről ez év­
ben szó sem lehet, a gazdáknak nincs mit 
érténesitcniök, s emiatt sokan nagy szegény 
sógbe jutottak.

Bocskay István emléke.
Mig itt a gazdag Hajdúságon 

lusta közönnyel merengenek a hajdúk 
legnagyobb jóltevö fejedelmök és aty- 
jok, Bocskay István emléke felöl és 
futni hagyják az éveket anélkül, hogy 
örök, köteles hálájokat emlékszobrok 
állításával rónák le a nagy hazafi iránt, 
addig Erdélyben megmozdultak egy 
kis község lelkes vezetői, hogy Bocs­
kai fejedelemnek emlékét állítsanak 
Nyárádszeredon, a hol a nagy sza­
badság hőst erdélyi fejedelemmé vá­
lasztották. A Budapesti Hírlapnak ide­
vonatkozó hírét azon megjegyzéssel 
közöljük, hogy igazi szégyen és ezu- 
d ars ág a gazdag hajdúkhoz, miért 
Bocskay iránt ily hálátlanok. Így hang­
zik a hir:

Három év múlva 1905. február 
21-én lesz háromszáz esztendeje, hogy 
a vitéz és nagy Bocskay Istvánt Er­
dély fejedelmévé kiáltották ki Nyárád- 
szeredán. A király már lerótta kegye­
letét a hires fejedelem iránt, a tiz 
szobor között, melyet a nemzetnek 
ajándékozott van a Bocskay szobra is. 
Most pedig Erdélyben indult mozgalom, 
hogy a 300 esztendős forduló napját 
ünneppé avassák. A terv az, hogy Nyá- 
rádszeredán emlékoszlopot állítanak 
Bocskaynak s egy közművelődési ala­
pítványt tesznek a nevére. E végből 
emlékbizottság alakult a minap, mely 
országos gyűjtést indított s körlevelé­
ben különösen az erdélyieket hívta 
föl adakozásra. Az adományokat Csa- 
nády János czimére kell küldeni Nyá- 
rádszeredára.

Leány férfi ruhában.
Egy régóta országosan körözött szél­

hámos es tolvaj leányt fogott cl tegnap a 
nyíregyházai rendőrség. E leány bámulatos, 
furfanggal végezte csalásait, melyet Debre- 
czenben kezdett meg. Még 1900-ban történt, 
hogy Zelinger Ede felfogadta Daróczi Jenőt 
hetesnek, azonban Daróczi nem állott szol­
galatba s könyvét is ott hagyta Zellngernel. 
Más hetesre volt szüksége Zelingcrnek, 
ekkor fogadta fel Sz. loth Mártont. Szt. 
Tóth Marton hosszabb ideig szolgait Zelin- 
gernél s csak ekkor tudták meg, hogy Tóth 
ndm is férfi, hanem leány s Alexy Júliá­
nak hívják, ki Tóth Márton könyvét egy 
elhelyező intézetből lopta cl s férfi ruhába 
öltözve beállott szolgálatba. Mikor neszét 
vette Alexy Juliánná, hogy titka felderűit, 
összepakolt ; de nemcsak u maga de a Zo- 

] linger holmiját is összecsomagolta. Megszö­
kött s magával \ itte a Daróczi Jenő olt ha*

: ,,yoit könyvét is. Daróczi neve alatt bejárta 
i ezután ar. országot ős többrandbeli csalásit 
toivajlást követett cl. Az igazi Duróczit kö- 

I rözték 5 a. fővárosban le is tartóztatták s 
csak hosszas fogság után sikerült ártatlan­
ságát bebizonyítania ; akkor megindult a 

1 nyomozás, ki használje hát a Daróczi ne­

vét s ezt sikerült is kinyomozni a Julia 
személyében, a kit nyíregyházán tartóztat­
tak le. Alexy Julianna itten is férfiruhába 
öltözve a Daróczi neye alatt családkozott. 
A szélhámos nőt Debreczenbe kísérik.

A sziámi trónörökös szerelme.
A római Tribuna újságolja, madridi 

jelentés alapján a következő érdekes hirt: 
A spanyol király nagykorusitási ünnepén a 
sziámi királyt a trónörökös képviselte, aki 
szeretetreméltóságával valósággal elragadta 
az udvari köröket. A kroolarcu trónörökös 
különösen Mária Terézia infánsnő, a régens- 
királyné hajadon leánya iránt érdeklődött 
és a Madridban töltött nehány nap alatt is 
alaposan beleszeretett a herczegnőbe. Sőt 
a herczegnö szintén szerelemre gyjladt 
Sziám trónörököse iránt. A trónörökös még 
mindig Madridban időzik és mint a levelező 
egy előkelő udvari embertől értesül, rövid 
időn belül, mihelyt a dolog egyházjogi ré­
szét kedvezően elintézték, megtörté­
nik az eljegyzés. A trónörökös bud- 
hista vallásu és el sem képzelhető másképp 
ez a házasság, ha csak át nem tér a római 
katolikus hitre.

A képviselőház ülése
— Telefon tudósítás. —

Kllbik beszéde után Széli Kálmán 
azt fejtegeti, hogy a delegáczióban fő­
rendek és képviselők vegyesen vannak 
és a képviselöház házszabályai irány­
adók.

Dr. Bakonyi csodálkozik, hogy a 
miniszterelnök nem ösmeri a főrendi­
ház házszabályait, hiszen azok ugyan­
azok, mint a képviselöházé.

Széli beösmeri, hogy Bakonyinak 
igaza van, s ö ezt nem is érvelésül 
hozta fel.

Az ülés végén dr. Benedek 
János meginterpellálta a miniszterelnö­
köt a margitai főszolgabíró rendeleté 
tárgyában, melyben falragaszokon meg­
tiltja a lakosságnak este 8-tól reggel 5 
óráig való járkálást.

Dr. Benedek felmutatott egy ha­
tósági bizonylatot, mely szerint csakis 
az oláh papnak volt szabad kint járnia, 
és bogy csak néhány ablakot törtek 
be (Nessy Pál közbekiált : a z t is a 
főszolgabíró verette be).

A főszolgabíró megijedt s másnap 
visszavonta rendeletét, mindezekből 
világosan látszik, hogy a közigazgatási 
hatóság lépten-nyomon visszaél a ha­
talmával. Felkéri a miniszterelnököt, 
hogy hármas jelszavának érvényt sze­
rezzen, mert mig itt a házban folyton 
csaltog a jelszava, addig a vidéken folv- 

a z ütések a 
sigazságon.

ellen a fegyelmi 
s állásától való

Ion csattognak 
jog, törvényé 
(Éljenzés és taps.)

A főszolgabíró 
eljárás megindítását 
azonnali felfüggesztését kéri, továbbá, 
hogy a választás a margittai orszá­
gos vásár napjáról elhalasztassék.

Széli mindenkor szigorúan fog 
ragaszkodni jelszavához, annak érvényt 
is szerez, a szóban forgó ügyben pe­
dig szigorúan intézkedik, de a válasz­
tás napjának meghatározásához nin­
csen joga.
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6. DEBRE C ZEN 1902. Junius li.

Beghivás
A debreezeni ov. rof. egyház gazda­

sági bizottsága 1902 év junius hó 13 án d, 
u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést 
tart. Tárgyak : Folyó ügyek.

A német trónörökös diáktréfája.
Vilmos császár legidősebbik fia, aki a 

hatalmas Németbirodalom trónjának váro­
mányosa, most tudvalevőleg mint diák tölti 
el Bonnban gondtalan napjait. E napokbena 
szép időjárás beállóval, mint Berlinből írják, 
a trónörökös több diáktársával kirándult a 
Mária Laachí kolostorhoz. A kiránduló 
diakok vonaton, meg pedig a negyedik osz­
tályban utazva tették meg az ut egy részét. 
Azért választották a negyedik osztályt, mert 
az ifjú trónörökös ezt sokkal alkalmasabb­
nak tartotta az utazásra es mert — ugy- 
mod - sokkal olcsóbb is, mint az első 
vagy második osztály ós nótázui is szabad 
benne, •— ez a fő !

A vekeri birtok nj bérlői.
A Debreczen varos tulajdonul képező 

Vekeri birtokon tegnap tartott helyszíni 
szemlét a városi tanács megbízásából Ki-1 
rály Gyula tanácsnok, Ábra hám László tiszti 
főügyész es Herényi Gábor városi mérnök. 
A kiküldöttek megbecsülték a régi bérlő 
Hidvóger Mihály altul létesített szölőtelepet, 
épületeket és egyéb alkotásokat s azokat 
leltározva adták át Szőllőssy Fercncz és 
Rezső, a vekeri birtok uj bérlőinek.

Levél Hargitáról.
Ne higyj neki!

I Dal- és zene estély.
ü debreezeni Dulegylet 1902. évi junius ] 

hó 19-én, csütörtökön Mácsay Sándor kar- | 
nagy vezetése és Rácz Károly zenekarának I 
közreműködése mellett, a nagyerdei Dobos | Különös is az emberi természet 
pa Villonban zártkörű DAL- és Z E N E- í Tudja, hogy rósz méms '

IESTÉLYT tart. Belépti-dij személyenként I utón indul __ mert ez . \ azi 2 kor. - Csal adj egy 3 személyre 4 korona. “'vhe L l Ut blz‘os
Kezdete este 8 es fél órakor. A hangverseny: bö ÍS vdKyonhoz vezet,
műsora : 1. Nyitány: Rácz Károly zeneka- J ,™ Hogy szemembe nevettek — 
fától. 2. Balatoni dalok Gálitól. 3. Esti nyu-!a midőn kijelentettem — határtalanul 
galom (uj) Ham mától. 4. Még fáj a szív bízom Szélt Kálmánban. '
Palotásból. 5. Intés Dr. Bródvtól. 6. Vándor­
dal Kunzetől. 7. Ráköczy induló Huberlől.

Nyilatkozat.
Miután én a szolyval vizet kitűnő 

gyógyhatásúnak tapasztaltam, azt mint eddig, 
úgy ezentúl is szívesen rendelem. Dr. Barkó 
László Miskolcz.

A szolyval ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyiive rend 
kívül kellemes

Áttér a tőzsdén.
(Budapesti pikantéria.)

Az élénkebb árhullámzások idejére esik

Most tiszta választás lesz !
— Most is mi győzünk, tudjuk 

mi a módját hogyan kell csinálni ? _ 
ügyesség, ész kell ahhoz — nem czi- 
nizmus.

— De nem a ház Ítél, — hanem 
a Curia s botba futtok — ti elbizako­
dott Báni! huszárok !

Újra összenéztek.
Részben igazok volt — maradt 

részükre biztos kihívó — megelőzni a 
jogos s kiérdemelt Ítéletet, 

íme ujrp talpon állnak !
Sokan abba a hitbe vannak — 

jk hogy csak is a Szathmári Mór lobogója 
leng — hogy e furfangosa k.a legtöbb „aller“ a tőzsdén. j.....o --"b j ~ «»gusaii

Az emberek ilyenkor izgalottabbak, Ie múltba iskolázott hívek be 
mint máskor, a vérük hevesebben lüktet, a csavarják a lobogót — és kapitulál

Szállítások a kerületbeli honvédcsapatok 
részére.

A debreezeni harmadik gyalogezred 
parancsnokságát*1 vettük ezen értesítést : 
A kerületbeli honvéd csapatok részére a 
folyó évben megtartandó összpontusilás ide­
jére szükséges termény és unyagjárandósági 
czikkek biztosítása czeljaból folyó hó 1G án 
délelőtt 10 órakor ezen ezred kezelő bizott­
sági iroda helyiségében (Péterfia-utczai lak­
tanya I. emelet 15. aj ló) biztosítási tárgya­
lás fog tartatni. Ezen körülményt a tekinte­
tes szerkesztőséggel azon kéréssel van sze­
rencsém közölni, miszerint azt a közérdekre 
való tekintettel becses lapjában a kincstár 
külön meyterholtctese nélkül tetszés szerint 
közö tti szíveskedjek. Egyben van szerencsém 
azt is közölni, hogy a szállítás iránt érdek 
lödök az erre vonatkozó „Szállítási feltéte­
lek füzetebe“ folyó hó lG-ig a fent említett 
iiodúban a hivatalos órak alatt bármikor 
betekinthetnek. Bodnár ezredes,

kezük gyorsabban jár. Az árkülönbözetek 
kiegyenlítése nem mindig törvényes ércz- 
vagy papírpénzben történik, a íizetós módja 
gyakran eltér a rendes kereskedői szokások­
tól. Így történt a napokban is. amikor W. 
és Sl. urak a megkötött s lebonyolított üz­
let rou juin találkoztak egymással a tőzsde 
nagytermében. St. ur kissé hevesen támadt 
U.-re s izgatott hangon vágta a szemébe 
ezt a szót, hogy hazug 1 W. ur kérlelte, 
vonja vissza a szavat. Sl. hajhatuHan ma­
radt. A nyüz-gö zajos tömeg, mely le és 
fel kergette a gabona-árakat, nein ügyelt

nak.
Boldog álmodók ! csak az ébredés 

aztán ne legyen k e s er ü.
Az átélt izgalmak hatása alatt meg 

őszült Örley Kálmán — egyedül áldó- 
gál a Margit szálló előtt, el h agyat* 
v a 1 á t s z ó I a g.

A Cusinoba ? ott is az a látszat. 
Hol a tekézöket, hol a kártyázókat 

nézi, volt hivei nem környezik, nem
senki a ke, ismert tőzsdéim b^lzÄ kÖrÜ1, “ mé*[ aZ C'ien,e har'
sára, csak akkor akadt meg egy pillanatra! 0 18 megszánná, olyan fájdalmas 
az üzlet, amikor Sl. ur arezán elhangzott 118 *Atni. Ha — ha nőm tudná 
a hatalmas argumentum, amelylyol W. a ! a v v a 1 íl csizmadia ésszel, 
„hazug“ szóért megüzetett üzletbarátjának.j hogy ez tactika !
ielen.UlP héS me«,."rtfnte1 U}án St- 1 Újabb CSellogás,
jelentette, hogy segédéit el fog a küldeni M
VV.-hez. A segédek másnap meg is jelentek |. - m0Z]0gjanak a függetlenek,
W. irodájában, ez is megnevezte szekuu- '""VJÜk azt, hogy kétségbe vagy UH;• “««»tjuw.ui, vz. I.-» megnovezte szekun- ’ “voj jui
dánsait s a tőzsdén csakhamar hire terjedt.!esve, le mondtunk a sikernélküli küz
hogy két fegyverkovács köszörüli már a kar- delemről.Sötétbe való munkások ezek 
dókat a páros viaskodásra. jó

Levél a szerkesztőhöz
Tekintetes szerkesztőség ! A mngyaorr- 

s/.ági munkások rokkant és nyugdíj egylete 
Debreezeni fiókjának választmánya folyó év 
junius hó 8-án tartotta rendes havi ülését 
Keiler Jakab elnöklete alatt. Egyletünk va­
gyona a központipénztúrnal 608, 598 kor. 
4 filler, Egyletünk teljes taglét-záma 18,170 
tag. A debreezeni fiók taglétszáma 263 tag. 
A debreezeni fiók különalapja : 374 k. 31 
fillér. A külön alap a „Debreezeni első taka­
rékpénztár nál vannak elhelyezve, mely a 
debreezeni fiók egylet özvegyei és árvái se­
gélyezésére fordittatik. Érdeklődőknek vagy 
belepni szándékozóknak kész-éggel szolga-: 
lünk bővebb felvilágosítással egyletünk hiva­
talos helyiségében, a „Debreezeni sörcsar­
nok“ czimü vendéglőben minden vasárnap 
délelőtt 9—12 óráig. Kérjük a tekintetes 
szerkesztőség, szíveskedjék becses lapja 
utján a fontieket a tisztelt közönséggel tu­
datni. Keller Jakab elnök, Duday Lajos 
jegyző.

magyarom. Ne ülj fel nekik ! A közé 
innen. A mi intelli 

ük -— az csaki

Mindenfelől élénk érdeklődéssel luda-í V. l" . n 
kobak o párbaj idejét, de hiába, mert „ j oszt,llV Kipurfzlult int 

1 segédek s különösen a párbajozók erősen 8encziaval kérkednek 
titkolták a tusa idejét. Elmúlt egy két nap s hivatalos urakból áll. 
az afler nyomán támadt izgatottság elcsen- A nép ? no az nincs (de kiről gon­
dosét!. Voltak olyanok, akik azt mondták, a (loliák ökl katonasAo 9 nn n? 'es-, I 
vtaskodás megtörtént, a skcp.ikusok ellet ben u . ■ , , u ' Tu
kétségbe vomák a párbajt. Az utóbbiaknak - E kerul(,t székhelyén nem lehet s 

I volt igazuk. rég se lehetett az ö részükre számítani
Mert St. tir amikor már a segédek be- ;— csak is Így érzik azokat meg 

fejeztek a tárgyalásokat kijelentette, hogy m agokat biztosítva tudva, 
megelégszik azzal, ha W. ur sajnálkozását hogy rosszat cselekedtek 
fejez. k. a történték felett, beleértve a pofont I in- , t, av ,,,,
is, a mit St. urnák adott. W. ur pedig kü-1 .. Az Ukaz óta 6,0 ember nem látta
lőtte magát ahhoz, hogy St. is vonja vissza a főszolgabíró urat. A napokban kocsizott 
a hazug szól. A kölcsönös kijelentések meg- k' először. Maga hajtott. A hátsó ülést a 
történték Sl. ur meghocsájtott W-nck a j szabadelvüpárt elnöke, s alelnöke fog-
s,.':K,:*„iLu=r,„T"‘„":,h,rzlsb.6!,ii11;ci-vi„wi- bátorságok?

kardokat hüvelyükbe. ; m°k a régi erőbe mindig volt.
A tőzsdén már el is felejtettek volna! Biharországba a régiazurn a

az affért, ha a tőzsde fegyelmi bírósága *s ! Szélit — nem adorálják — azt
elhm Tivnín aZ ?ljdriist, w- ós St. ur {hiszik, elfujta öt a maga szele! 
ellen, melynek folyamán arról is lesz szó. I
miért választotta St. ur becsületbeli ügyének Irta : KaCZagáll
elintézésekor ezt az enyhébb formát. | r |
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Kossuth-üimep az aradi 
színházban.

(Az aradi Kossnth asztaltársaság terve.)
Az aradi Kossuth asztaltársaság köré

ben fölöttébb érdekes, hazafias terv megva 
lósitásán fáradoznak. Az ünnep kapcsolatos 
azzal a czéllal, hogy Kossuth Lajos szüle 
lésének századik évfordulóját Aradon mi 
nél méltóbban, díszesebben ünnepeljék 
meg.

Arról van szó, hogy az ünnep napján 
az aradi színházban nagyszabású vetített 
képekben, jeles politikusok, írók, művészek 
és müvés -.nők előadásai kíséretében bomu 
tátják a in agyart őrt én elemnek 
főkép pedig a szabadság harc znak 
és Kossuth Lajos életének ne­
vezetesebb mozzanatait. Ilyen­
formán az est hasonló lesz az Uránia-elö 
adásaihoz, azzal a különbséggel, hogy itt 
nem egyszerű monoton előadás, hanem elő­
kelő személyeknek lelkesítő szózata ki­
séri azt.

Hogy kiket kérnek föl az érdekes 
színházi estén való szereplésre, azok név­
sora még nincs megállapítva. A többek kö­
zött lehívják Hentallor Lajos, Rátkay Lász­
ló és R-ikosi Viktor országgyűlési képvise­
lőket, a függetlenségi párt jeles tagjait, a 
kik valamennyien foglalkoztak a szabadság- 
harcz irodaimával. Lehívják Pósa Lajost, a 
ki bizonyára nem fog kitérni az aradiak 
ünnepi meghívása elöl. Tervbe van véve 
ezenkívül több jeles fővárosi művész és mű­
vésznő lehívása is.

Az előadás szeptember 10 ón, Kossuth 
Lajos születése századik évfordulóján lenne 
s a jövedelme az aradi Kossuth-szobor alap- u 
jat gyarapítaná.

Az eszme a Kossuth-asztaltársaság 
legutóbbi heti értekezletén merült föl, indít­
vány alakjában, a melyet nagy lelkesedései 
fogadtak.

debreczen

eredmény jegyezhető fel. így P.-Pilis-Solt- 
Hiskun varmegyében tavaly már 80 község- 
1 n'rno I ,csalii<* foglalkozott vele és összesen 
la. UH klgm selyemgubóórt 26.693 kor. ka­
pott, Becs vármegyében 19 községben 341 
termelő zsalád 3463 klgm gubóért 6275 
koronát, Csanád vármegyében 24 községben 
787 család 13.302 klgm gubóert 23.250 k. 
stb. A jelentés tüzetesen felsorolja és táb­
lázatosán is kimutatja, melyik várinegyébeu 
mely községekben tapasztalható a legnagyobb 
haladás, végül pedig számadatokkal cáfolia 
meg azt a téves nézetet, mintha selyemto- 
nyésztéssel csak szegényebb sorsú lakos­
ságnak volna érdemes foglalkoznia. A csat- 
tanós czáfolatot Bács-Rodrog vármegye sc- 
lyemtenyésztésóuek adatai szolgáltatják. E 
vagyonos lakosságú vármegyében a szederfa 
tenyésztés inár meglehetősen előre halad­
ván s a nép a selyem ony ész lést felkarol­
ván, eredményül feljegyezhető, hogy e me­
gyében 1880-tól 1901-ig a pép 11.121.204 
koronát kapott s a gubóraktárakban, pete 
készitö állomásokon, az újvidéki selyemfonó 
gyárban, továbbá a tisztviselőknek kifizetett 
összeggel együtt 15.758.400 kor. összeg ke­
resetet nyert a lakosság a selyemtenyésztés 
révén. Valóban követésre méltó példa.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann Ghatrián elbeszélése után fordí­

tót a : ifjabb Móricz Pál.

Jelentés a selyemtenyésztésről
A földm. minisztérium országos selyem 

tenyésztési felügyelősége 175 lapra terjedő 
füzetben kiadta a Jelentest, melyet Rezerédj 
Pál országos selyemtenyésztési felügyelő 
Darányi miniszterhez intézett Pestpilis-Solt 
Kiskun, Békés, Csanád, Jásznagykun-Szol 
nők, Szilágy. Szabolcs, Bihar, Borsod és 
Csongrád vármegyék selyem tenyésztésének 
állapotáról az 1901. évben. Az egész ország 
selyem tenyésztésének és selyem fonó ipará­
nak állapotáról évenkint előterjeszteni szo­
kott altalános jelentés mellett a selyemte­
nyésztési felügyelő ezentúl minden egyes 
varmegyéről is külön részletes jelentést ké­
szít, hogy feltüntesse a haladást, esetleg 
hanyatlást az illető vármegyében.

K jelentések nemcsak a legrészlete­
sebb tájékozást nyújtanak, hanem buzdításul 
is szolgainak a közvetlen érdekelteknek : 
hatóságoknak, községeknek,a selye in tenyész­
esse! foglalkozóknak, mert a jelentés min­
den egyes községről megemlékezik és fölso- 
r°lja a haladás tényezőit, akadályait,rámutat 
a követendő példákra, kerülendő hibákra, a 
döntő fontosságú szederfaültetés érdekében 
történt vagy kívánatos intézkedésekre stb,

A fenteinlitctt vármegyék mind olya- 
D°k, melyekben a selyomtenyésztés 20 óv- 
,c* ezelőtt még teljesen ismeretlen volt, 
most pedig némelyikben mát örvendetes

Az eddig felolvasottaknál sokkal fon­
tosabb volt az, midőn Margarot százados 

vonatkozó kormányrendeletek felolvasá­
sára tért át. Az első a hadsereg mozdula­
taira vonatkozólag rendelkezett. A második 
ez összes francziákat illető nyílt parancs 
volt, mely felhívott mindenkit « Bonaparte 
megtámadására, elfogásara vagy meggyilko­
lására . . ., inert Bonaparte lábbal tápodta 
a törvényt. Margarot eddig még csak mosoly­
gott, a hányszor olvasásközben a Bonaparte 
neve került szóba, de most egész elválto­
zott a csontos urcza, melynek minden vo­
nását megvilágítói ta a függő lámpa. Valami 
csodálatosan elváltozott az arca. Bajusza, 
szakálla felborzolódott, teljesen ránezukba 
húzott arczából inacskuszerüleg villogtak az 
apró szemei. Össze markolta az újságot, 
majd darabokra tépte. Halványan egyenese­
dett ki és hoszszu karját feje fölé emel­
vén, vész sípként hangzó éles hangon ki­
áltotta :

— Éljen a császár!
A szolgalaton kívüli lisztek törös- 

botjokra dugták s rázták a kalapjokat és úgy 
ordítottak

— Éljen a császár I 
ügy véltem, mindjárt a fejünkre sza­

kad a ház padlás. Mintha csak egy rocska 
jeges vízzel öntöttek volna nyakon.

Magamba sóhajtottam :
— Most már mindennek vége ! Az 

efajta embereknek hiába prédikálni a békét.
De ódaként is az utczan, a városhá­

záig a polgárok csoportjai között is viha­
rosan dörgölt a felkiáltás:

— Éljen a császár I
Most már te jesen megzavarodtam, 

még csak a zsnndárokat néztem, hogy mi 
tévők lesznek. Azok bizony szép csendesen 
oldalogtak tovább, hisz ők is régi kiszolgált 
katonák voltak.

Hanem még nincs vége a történelem- 
nek. Épp a midőn a százados az asztalról 
leakart szálni, egyik tiszt azt kiáltotta, hogy 
emeljék fel a vállaltra és hordozzák úgy

körül, a mi meg is történt. Mindenkit félre 
lökdöstok az útból és mint a részegség! 
mámorban kurjongatták :

— Éljen a császár!
Margarot százados pedig kemény, 

markos kezével kapaszkodott baj társai vál­
lába. A császárt éltető kiáltozásokra sírva 
fakadt . . . Szinte hihetetlen, miként hatott 
egy ilyen siró arcz. Megborzasztott és meg­
döbbentett minden nézőt ... a százados 
nem szólt semmit. Csak a lecsukott szem- 
pillái alól porgedoztek a kövér könycsöp- 
pek az orra hegyére, a hoszu bajuszára.

Csak akkor eszméltem fel, midőn 
Goulden apó karon ragadadott : Mert már fe­
lállott a székről s szólt :

— Józsi ! Menjünk, gyere ... Itt az 
ideje !

Mögöttünk hirtelen kiüresedett a te­
rem. Mert nehogy valami kellemetlenségbe 
keveredjen, onnét mindenki igyekezett to­
vább menni.

Miközben hazafelé koezogtunk, Goulden 
ur igy szólt hozzám :

— Gonosz fordulattól tartok. Holnap 
a zsandárság mindjárt csatát kezdhet. Mar­
garot százados ős a bujtársai nem oly em­
berek, a kiket könyü szerrel lehetne elfog­
ni. A harmadik zaszlóalj katonái különben 
is pártjokra állanak, ha már eddig meg 
nem tették ... A városban ők az igazi 
urak 1

Magam sem gondolkoztam másként. 
Katicza otthon már nyugtalanul várt reánk 
a műhelyben. Elmondtuk a történteket. No­
ha már terítve várt reánk az asztal : egyi­
künk sem volt éhes. Miután egy üveg bort 
megittunk es Goulden ur, készülődve az éj 
szakai nyugalomra, még igy szólt:

— Gyermekeim, a hallottak után bi­
zonyos, hogy a c-ászar Párizsba érkezik. 
A katonák mind az ő pártján vannak, a 
parasztság ugyszinte, hi=z már őket is a 
a .agyonoktól akarták megfosztani, a csá­
szár bizonyosan még a szigetjón megálla­
pította u terveit. Ha a háborúskodásairól 
lemond, elfogadja a hóke ajánlatokat és jó 
alkotmány mellett mindenkinek biztosítja 
a szabadságát, ekkor rendbe jön minden. 
Vajha igy lenne. Jó éjszakát gyermekek.

(Folyt, köv.)

Nysittér,

Míg a legutóbbi időkig egyetlen 
viz sem volt egészen biztosan adagol­
ható a vérköpésben, szívbajban és asth 
mában szenvedő embereknek, az újabb 
kísérletekből kiderült, hogy ilyeneknek 
egyedül a

„MARGIT“
gyógyforrás Margittelep. Beregmegyej

vize ajánlatos fogyasztásra, amely ezek 
mellett nemcsak a hugyszervek beteg­
ségeiben a legjobb viz, hanem a legki­
tűnőbb borvíz s enyhén sós ize miatt 
mindenki, még a legkisebb gyermekek 
is a legszívesebben veszik magukhoz a 

gyomor és légcsőhurntos meg­
betegedéseinél. 

Országos főraktár:
ÉDESKUTY L. Budapesten,

Cs. és kir. udv. szállító.
Ásványvíz nagykereskedő.

Kapható mindenütt.



V. .4 I , . 4. 1

' * , % \' *

' ■ /*; V. ’? A V, ’ ®-J Í " » ... * hl« ' ‘ 4 # V, ■■:r<- <*v * ►„ ^

,
ri . '* * -' ; **’ :< .r,> ■

' ‘ iiajgjfc
v ' ''•*>
V..v •*..• ■ * •*> -•■

ly(,2. Junius 11.

M. d. vasutak menetrendje 
1902. máj. hó 1 tői.

Debreozenből indul:
DiwatOSstelk Giovaniii

Budapest felé (gyorsvonat) . . d. u.
Budapest feló (gyorsvonat) . . reg.
Budapest—Nagyvárad felé . . d. u.
Budapest—Nagyvárad feló . . esto
P.-Ladány— Nagyv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 
Szalmái"—"M-Sziget feló . . . d. u.

4 10 
9 01 

12 36 
10 27 
12 — 

8 10 
3 56

Szatmár—M.-Sziget felé . . . este 7 58
Szatmár—M.-Sziget felé . . . éjjel 2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) d. ti. 12 17
Csuk Szatinárig reg. 5 10
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 8 22
Miskolcz—Kassa 1 elé .... este 6 57 í
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u. 4 01

m. áll. v.-tól . reg. 5 28
vásártérről reg. 5 51

H.-Böszörmény— in. áll. v.-tól . d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről d. u. 4 15

ni. áll. v.-tól . d. e. 11 20
vásártérről d. o. 11 20

Füzcs-Abony felé in. á. v.-tól reg. 4 42
Füzes-Abony felé vásártérről reg. 5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 211
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 31!
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 9 25
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 31

Budapestre érkezik :
A reggel í) ó. 1 p.- cor induló gy.-v. d. u. 1 40
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 50
Az este 10 ó. 27 p.- kor induló sz.-v. reg. 5 10
A d. u. 4 ó. 16 p.- cor induló gy.-v. este 9 40

Női mosó ruhaszövetek,
Báliatok, Zephirek,
Áttört kelmék,
Sima színes angol vásznak, 
Cosmanosi színtartó,
Indisch-foulard Savannah,
Chine csikós és koczkás vásznai:

métere 27 krajczár és 32 krajczár.
Szerb és Csalány vásznak

15 krtól 22 krig.
Turista ingek nagy választókban

Szabó Lajos fiai czégnél
Debreczen, Rózsatér.

késmiivcs. müköszörűs és aczéláruk 
DEBBECZEN, Piacz utcza 79.

I Nagyválasztékban tart készletben minden e 
S lecfmomahll

műszereket, késeket és

üzlete

; szakmába vágó finom és legfinomabb orviwi 
reket. késeket és ollókat. Elfogad és 
kiváló gonddal teljesít minden

müköszöpülést,
gyorsan — előnyös árak mellett.

) Tavaszi

Budapestről— Deb reczenbe indul:

Peronospora ellen legjobb a
kecskeméti por

600 grammos c s o in a g 24 krajczár. 
Gyümölcsfák permetezésére a

Gyantalisztes kecskeméti por
850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézánál
DEBBECZEN, Kossuth utcza

és nyári idény
1900.

Aralódi briinni szövetek.
Egy szel vény 3.10 mt./írt 2.75, 3.70, 4.80 jó\ = g
hosszú, teljes úri öl-1 *’ _» 6.90 jobb f $ í
tönyt (kabát,nadrág, { ” gjgg finomabb I?
mellény) atl Ara csak( „ 10.- legfiaomabb ’
Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz lu frt, valamim r.Mu- 
Bzövetekel, turista lóheneket, leglinomobb kangarnokat . i. 
küld gyári áron a valódiságáról 8a szolidságáról jól L™ 

pOBztógyárj raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és bvrmentve. -MintahU számláséit jólállá. 4 
maganfelek előnyei tetemesek, szövet kel közvetlenül leké 

1 czegtül a gyiirhelyiaégböl rendelni t

«'• CIRCUS Varieté.
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. "20 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este
Debreczenbe érkezik :

Budapest felöl gy.-v.....................d. e.
Budapest—Nagyvárad felöl . . d. u.
Budapest Nagyvárad felöl gy.-v. este 
Budapest Nagyvárad felöl éjjel
Budapest felől............................. reg.
Kolozsvár- Nagyvárad felöl . . reg.
M.-Sziget—Szatmár felöl . . . reg.

6 50
8 30
2 00
7 05

9 is

35 elsőrangú kül- és belföldi művész és művésznő. zenekar.
Debreczenbea, a Széchenyi utcza végén fölállított 1500 személyre elegánsan berendezett 
és vízmentes ponyvával teljesen fedett cirkus, a melyben an. é. közönség minden ked­

vezőtlen idő ellen védve van.
nagy megnyitóCsütörtökön, jnnius hó 12-én,

öis 2 előad
Itt még nem látott dustnrtnlmu műsorral

ül !
La Belle Pavey nővérek

Itt először !
mint földszinti akrobaták a berlini

Dl !
„Apolló“ színházból.

gy.-v.

Dir: Ernesto angol boliócz kitűnő idomí­
tott kutyacsopor'jával — grand nevelés.

Miss 'Anitta mint kitűnő sodrony művész­
nő, idomított galambjaival.

M.-Sziget—Szatmár 
Csak Szntmárról .
Kassa Miskolcz felöl 
Kassa— S.-A.-Ujhciy- 
Kassa—Miskolcz felöl

(vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre

1 máv.-hoz 
vásártérre 

(máv.-hoz
F.-Abony felöl vásártérre 

„ „ m. á. vhoz
Ohat Kóes Polgár felül vásártérre 

„ „ „ „ m. úvlioz
Derecske N. Léta felöl

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörm. felül

Szerencs felöl reg.
. . . . déli 

este 
reg. 
reg. 
este 
esto 
d. u.

Kiadó lakás.
2 vagy 3 szobás udvari 
bos-u. 51) sz. a.

Szép világos, ma­
gas, egészséges 

a kas kiadó Dara-

Szép bajusz nyerhető rövid 
időn a hires 

„Hajdúsági pedrő használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debrcczenbon Tóth Béla 
gyógyszertúrában, valamint a késztiö Grósz 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Magos
ház szaluida.

utcza
kézből eladó.

Miss Búza a jelenkor legerősebb erőmüvósznője, kinek szerencséje volt Bukarestben ó| 
__ ____ lelségo a romiul királyin; előtt müyosze.t"t többszörösen bemutatni.
______ Brothers JSandow felülmulbatlan akrobaták és japán! jongleur.
Benlov család 4 személy. 1 nö, 1 férfi, ] leányka és egy fin f lü 1 innlhulián elegáns 

zenebohócok fellépte Becsből a Ronacher-föle nagy orfeumból.
Itt meg nem volt látható. Mister Banker felülmulbatlan kerékpármüvész Oio zország több j 

arany és ezüstéremmel kitüntetett dijbajnoka.
Szüneteket Wollner, Erneste és Mr Alexander magyar Dummer August és bohó-1 

ezok töltik ki.
ÍS6Í* Pénztárnyitás 7 órakor — Kezdelc pont 8 óraker.

Helyárak: Számozott I. hely 1 k. 11.801'. III. 60, karzat 3011; Katonák és 10 óven aluli gyerj 
inekek I. hely 60, lí. 50, 111. 40 II. Karzat 20 fi. Vasár- és ünnep esti előadásnál uincse-J 
nők mérsékelt helyárak és a karzat személyenként 40 fi. Jegyek előre válthatók szives-l 

séghől a fötőzsdóben. Jegyek csak arra a napra érvényesek, melyre váltattak. 
Szamos látogatást kérve vagyunk kiváló tisztelettel 

Wollnav A., tulajdonos. Wollner fivérek, vezérigazgatók.
_ _ _ _ _ XT Holnap és naponta nagy fényes előadás.

(Vasúti, posta és távírda állomás: Lőcse 
Szepesmegye legolcsóbb nyaraló Helye.

Első felső-magyarországi gyermek üdülő hely az iskolai szünidők tartamára.
---------- -  Évad jnnins 1 tői szeptember 15-ig.

710 méter a tenger színe felett, teljesen védett fekvéssel, fenyves erdő közepetteJ 
20 percnyi távolság Lőcsétől ; oO kényelmesen berendezett szoba, hideg és meleg IlirT 
dók, kitűnő konyha (a vendéglő házilag kezeltetik) teljes ellátás, étkezés és lakás 
kor.-tói 5.30 kor.-ig naponként. 10—16 éves üdülést kereső vérszegény iskolugyormc c j 
kik szüleik kísérete nélkül a szünidőt erdőben akarják tölteni, a háziasszony szemé yr" 
felügyelete alatt hetenként 20 koronáért, havonként 80 koronáért teljes ellátásban re 
szegülnek. (Lakás, reggeli, délelőtti ős délutáni uzsonna, ebéd. vacsora. — Bővebb ici-l 
világositásokkal szolgál és a prospektusokat franco elküldi : Müller Antal építész. Lvcscj 
Szepesmegye.

Lőcse fürdő.

StáVíil SZC mbon.

V “» •


